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ПОВНОВАЖЕННЯ АНТИМОНОПОЛЬНОГО КОМІТЕТУ УКРАЇНИ 

ЩОДО ЗАХИСТУ І ПІДТРИМКИ ДОБРОСОВІСНОЇ КОНКУРЕНЦІЇ 

(ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ) 

На шляху побудови демократичного суспільства одним із голо-
вних завдань держави є запровадження та захист конкурентних 
відносин. Вирішальну роль у цьому процесі відіграє система ан-
тимонопольних органів. Їх основними завданнями є участь у фо-
рмуванні та реалізації конкурентної політики щодо здійснення 
державного контролю, запобігання, виявлення і припинення по-
рушень законодавства про захист економічної конкуренції. Зва-
жаючи на важливість завдань, покладених на антимонопольні ор-
гани, слід більш детально розглянути систему органів антимоно-
польного регулювання в Україні, їх повноваження, а також гаран-
тії реалізації цих повноважень. Саме на дослідженні цих питань із 
використанням як вітчизняного, так і зарубіжного досвіду, зок-
рема, Російської Федерації та США, зосереджена головна увага в 
статті, що пропонується.  

За сучасних умов ця проблема ще не знайшла широкого висвіт-
лення у вітчизняній правовій науці. Досліджуються переважно 
окремі питання розвитку та стану антимонопольного права в Укра-
їні. З-поміж фахівців у даному напрямку наукового знання відзна-
чимо таких авторів, як О. І. Мельниченко, Н. А. Саніахметова, 
С. С. Валітов, О. О. Бакалінська, О. С. Плетньова та деякі інші.  

Особливе значення для забезпечення реалізації антимонополь-
ного законодавства, захисту і підтримки добросовісної конкурен-
ції в Україні має Антимонопольний комітет України (далі – Комі-
тет). Визначення місця Комітету в системі органів державної вла-
ди та формування комплексу його повноважень відбувалося по-
ступово. На відміну від США та більшості розвинутих країн Євро-
пи, Україна на момент проголошення незалежності майже не мала 
досвіду у сфері регулювання конкурентних відносин. Новостворе-
на держава опинилася наодинці із низкою проблем, у тому числі у 
сфері врегулювання конкурентних відносин [1, с. 50]. Перед дер-
жавою постало завдання створити ефективну систему антимоно-
польних органів. 

Першим нормативно-правовим актом України, який передба-
чав створення Антимонопольного комітету України, був Закон 
України «Про обмеження монополізму та недопущення недобросо-
вісної конкуренції у підприємницькій діяльності» від 18.02.1992 р. 
№2132-ХІІ [2, с. 296]. Відзначимо, що цей закон передбачав лише 
загальні положення щодо формування та діяльності Антимонопо-
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льного комітету України і не визначав його місце в системі орга-
нів державної влади. 

Офіційною датою народження Антимонопольного комітету 
вважається 26 листопада 1993 р. – день ухвалення Закону Украї-
ни «Про Антимонопольний комітет України» [3, с. 472]. Призна-
чення у грудні того ж року державних уповноважених Комітету 
започаткувало його повномасштабну діяльність як колегіального 
органу. Протягом наступних двох років відбувалось формування 
територіальних відділень Комітету. 

Відповідно до сучасного законодавства Антимонопольний ко-
мітет України є державним органом зі спеціальним статусом, ме-
тою діяльності якого є забезпечення державного захисту конкуре-
нції у підприємницькій діяльності та у сфері державних закупі-
вель [3, с. 473]. Особливості спеціального статусу Антимонополь-
ного комітету України обумовлюються його завданнями та повно-
важеннями, в тому числі роллю у формуванні конкурентної полі-
тики і визначаються Законом України «Про Антимонопольний 
комітет України», а також нормативно-правовими актами. Ці осо-
бливості статусу Комітету, перш за все, полягають у наявності до-
сить вагомих повноважень, в особливостях реалізації цих повно-
важень та у спеціальних процесуальних засадах діяльності. 

Розглянемо більш детально повноваження Антимонопольного 
комітету України, які визначені Законом України «Про Антимоно-
польний комітет України» [3, c. 275]. Ці повноваження різняться 
залежно від завдань, які виконує Комітет. Так, у сфері здійснення 
контролю над дотриманням законодавства про захист економіч-
ної конкуренції Комітет розглядає заяви і справи про порушення 
законодавства про захист економічної конкуренції, приймає роз-
порядження і рішення щодо цих заяв та справ, розглядає справи 
про адміністративні правопорушення, приймає постанови і пере-
віряє їх законність, перевіряє суб’єкти господарювання, органи 
влади, органи місцевого самоврядування, органи адміністратив-
но-господарського управління і контролю; при проведенні розслі-
дувань у справах і заявах вимагає від вищевказаних суб’єктів ін-
формацію, зокрема, й ту, доступ до якої обмежено.  

Контролюючи дотримання конкурентного законодавства, Ко-
мітет наділений повноваженнями щодо призначення експертизи; 
проведення огляду службових приміщень і транспортних засобів 
суб’єктів господарювання – юридичних осіб; вилучення або на-
кладення арешту на предмети, документи або інші носії інформа-
ції, які можуть бути доказами або джерелом доказів у справі неза-
лежно від їх місцезнаходження; залучення працівників внутрі-
шніх справ, митниць та інших правоохоронних органів для забез-
печення проведення розгляду справ про порушення законодавст-
ва про захист економічної конкуренції тощо. Крім того, за наяв-
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ності підстав Комітет може звертатися до суду з позовами, заява-
ми та скаргами. 

У сфері здійснення контролю над узгодженими діями Комітет 
має право розглядати заяви і справи про подання дозволу, на-
дання висновків, попередніх висновків щодо узгоджених дій, 
концентрації, проводити дослідження за цими заявами і справа-
ми, ухвалювати рішення та розпорядження. 

Ще одним важливим напрямком діяльності Антимонопольного 
комітету є формування та реалізація конкурентної політики, 
сприяння розвитку конкуренції, нормативне і методичне забезпе-
чення діяльності Комітету, застосування законодавства про за-
хист економічної конкуренції. Здійснюючи ці завдання, Комітет, 
крім повноважень, що були зазначені раніше, має право вносити 
в установленому порядку на розгляд Президента України і Кабіне-
ту Міністрів України пропозиції до законів та інших нормативно-
правових актів, які регулюють питання розвитку конкуренції, 
конкурентної політики і демонополізації економіки, погоджувати 
проекти нормативно-правових актів центральних і місцевих ор-
ганів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, орга-
нів адміністративно-господарського управління і контролю, які 
можуть вплинути на конкуренцію.  

Забезпечуючи реалізацію вищеназваних та деяких інших пов-
новажень у сфері конкурентної політики, Комітет приймає власні 
нормативно-правові акти у формі розпоряджень, здійснює їх офі-
ційне тлумачення, дає рекомендаційні роз’яснення з питань за-
стосування законодавства про захист економічної конкуренції, 
вносить пропозиції Президентові України, Кабінету Міністрів 
України, Національному банку України, приписи органам влади, 
органам місцевого самоврядування стосовно зміни прийнятих 
ними нормативно-правових актів, які не відповідають законодав-
ству про захист економічної конкуренції, створює адміністративні 
колегії, територіальні відділення і дорадчі органи. 

Звернемо увагу також на те, що деякі повноваження властиві 
тільки Комітету, і здійснення їх іншими органами державної вла-
ди не допускається [3, ст. 475]. Зокрема, до них належать розгляд 
заяв та справ про порушення конкурентного законодавства; при-
йняття відповідних розпоряджень і рішень; надання висновків 
про кваліфікацію дій на відповідність законодавству про захист 
економічної конкуренції; розгляд справ про адміністративні пра-
вопорушення; перевірка суб’єктів господарювання й органів вла-
ди; дослідження ринку і визначення його меж; прийняття власних 
нормативно-правових актів і здійснення їх офіційного тлумачен-
ня; надання рекомендаційних роз’яснень із питань застосування 
законодавства про захист економічної конкуренції [4, с. 32]. 
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Як бачимо, повноваження Комітету є досить суттєвими. Але 
треба звернути увагу на гарантії виконання цих повноважень 
[5, с. 5]. У розділі IV Закону України «Про Антимонопольний комі-
тет України» визначаються правові основи реалізації Комітетом 
своїх повноважень. Так, у ст. 221вищезазначеного Закону встано-
влено, що суб'єкти господарювання, об'єднання, органи влади, ор-
гани місцевого самоврядування, органи адміністративно-госпо-
дарського управління та контролю, інші юридичні особи, їх струк-
турні підрозділи, філії, представництва, їх посадові особи та пра-
цівники, фізичні особи зобов'язані на вимогу Антимонопольного 
комітету України подавати документи, предмети чи інші носії ін-
формації, пояснення, іншу інформацію, в тому числі з обмеженим 
доступом та банківську таємницю, необхідну для виконання Ан-
тимонопольним комітетом України та його територіальними відді-
леннями завдань, передбачених законодавством про захист еко-
номічної конкуренції. Документи, статистична та інша інформа-
ція надаються на вимогу Комітету безкоштовно. 

Згідно із законодавством України Комітет гарантує нерозголо-
шення інформації з обмеженим доступом. Зазначається, що така 
інформація, одержана органами Комітету у процесі здійснення сво-
їх повноважень, використовується ними виключно з метою забез-
печення виконання завдань, визначених законодавством про за-
хист економічної конкуренції, і не підлягає розголошенню. Вона 
може бути надана лише органам слідства та суду відповідно до за-
кону. За розголошення комерційної таємниці працівники Антимо-
нопольного комітету України несуть відповідальність, установлену 
законом. Це свідчить про те, що Антимонопольний комітет України 
є не лише правозастосовчим органом. Він бере активну участь у 
формуванні конкурентної політики в державі. При цьому Комітет 
має унікальну можливість розробляти свої пропозиції на основі ін-
формації, отриманої в процесі розгляду справ та аналізу ринків. 

Щоб уточнити розуміння правового статусу антимонопольних 
органів, організаційних та правових засад їх створення та функці-
онування доцільно вивчити та критично опрацювати існуючий за-
рубіжний досвід. У межах даної статті звернемось до досвіду Росій-
ської Федерації та Сполучених Штатів Америки щодо побудови сис-
теми антимонопольних органів та особливостей їх повноважень.  

Так, у Російській Федерації (далі – РФ) систему антимонополь-
них органів очолює Федеральна антимонопольна служба (далі – 
ФАС), яка відповідно до закону РФ «Про конкуренцію та обмежен-
ня монополістичної діяльності на товарних ринках», Наказу Пре-
зидента РФ «Про систему та структуру федеральних органів вико-
навчої влади» та Постанови Уряду РФ «Питання Федеральної ан-
тимонопольної служби» є уповноваженим федеральним органом 
виконавчої влади, що здійснює функції з ухвалення нормативних 
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правових актів, контролю та нагляду за дотриманням законодав-
ства у сфері конкуренції на товарних ринках, захисту конкуренції 
на ринку фінансових послуг, діяльності суб'єктів природних мо-
нополій, реклами [6, с. 195]. 

Антимонопольні органи є одними з найважливіших в економі-
чно-правовому блоці федеральних органів виконавчої влади. ФАС 
Росії підпорядковується голові уряду. Ця служба здійснює свою 
діяльність безпосередньо, а також через свої територіальні органи. 
ФАС у межах своїх функцій і компетенції наділяє територіальні 
органи повноваженнями, направленими на розвиток конкурент-
ного середовища і підприємництва, а також контролю за дотри-
манням антимонопольного законодавства. ФАС має 75 територіа-
льних управлінь, що здійснюють свою діяльність у 88 суб’єктах РФ 
[6, c. 197]. Ці територіальні органи не входять до системи органів 
виконавчої влади суб’єктів РФ та мають централізоване підпоряд-
кування Федеральній антимонопольній службі.  

Місце територіальних органів у системі антимонопольних ор-
ганів, їх функції та повноваження визначені Наказом ФАС від 
13.10.2004 р. №135 «Про затверждення Положення «Про терито-
ріальні органи Федеральної антимонопольної служби», відповідно 
до якого територіальні управління мають право видавати обов'яз-
кові для виконання розпорядження у випадках і в порядку, пе-
редбачених законодавством РФ, розглядати справи про адмініст-
ративні порушення, накладати адміністративні стягнення, в ме-
жах повноважень, делегованих ФАС РФ, розглядати справи про 
порушення законодавства про природні монополії і приймати у 
них рішення, звертатися до суду із заявою про порушення анти-
монопольного законодавства, здійснювати контроль і перевірку 
цін і тарифів на послуги, що надаються суб'єктами природних 
монополій, здійснювати аналіз і вести облік виявлених порушень 
законодавства і прийнятих щодо них заходів тощо.  

Важливо відзначити, що співробітники антимонопольних орга-
нів, виконуючи покладені на них функції, мають право безпереш-
кодного доступу до федеральних органів виконавчої влади, органів 
виконавчої влади суб'єктів РФ, органів місцевого самоврядування, 
а також до господарюючих суб'єктів для отримання в установлено-
му порядку документів та інформації, необхідних антимонополь-
ному органу для виконання покладених на нього функцій. Також 
вищезазначені суб'єкти зобов'язані на вимогу антимонопольного 
органу надавати достовірні документи, письмові та усні пояснення, 
а також іншу інформацію, необхідну для здійснення антимонопо-
льними органами їх законної діяльності [6, с. 198].  

Розглянуті питання, навіть у такому невеликому обсязі, дають 
певне уявлення про особливості правового регулювання та органі-
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заційні засади побудови системи антимонопольних органів РФ, їх 
відмінності та спільні риси з досвідом України.  

У США контроль за дотриманням федерального антимонополь-
ного законодавства знаходиться у віданні Федеральної Комісії з 
торгівлі (далі – ФТК) й Антимонопольного Відділу Міністерства юс-
тиції США (далі – Відділ). Відділ проводить розслідування за фак-
том порушення антитрестового законодавства, внаслідок якого 
сторона, обвинувачена в порушенні, погоджується усунути це по-
рушення. Дана угода повинна отримати підтвердження рішенням 
суду. Головні завдання Відділу пов'язані з проведенням розсліду-
вань і, якщо це необхідно, подальшим проведенням кримінально-
го або цивільного процесу. Під час проведення розслідування Від-
діл може допитати приватних осіб або викликати їх повісткою до 
суду. В результаті Відділ може припинити розслідування, завер-
шити його, врегулювавши питання, або порушити кримінальну 
чи цивільну справу у Федеральному окружному суді. 

Федеральна торгова комісія може здійснювати дії із запобіган-
ня незаконним методам конкуренції. ФТК може ініціювати пору-
шення розслідування за фактом монополізації ринку або здійс-
нення дій, направлених на придбання і збереження монопольного 
становища на ринку. Підставою може бути інформація, отримана 
будь-яким способом, у тому числі і з періодичних друкованих за-
собів масової інформації, а також заяв осіб у ФТК. Для вживання 
заходів з усунення порушень застосовується судовий порядок. В 
основі позову лежить захист публічного інтересу в результаті не-
добросовісної конкуренції конкретної особи. ФТК володіє правом 
застосовувати заходи майнової відповідальності, а також уповно-
важена збирати і надавати докази. 

Як бачимо, антитрестове законодавство США відрізняється 
більш жорсткими методами регулювання, оскільки воно побудо-
ване на засадах заборони [7, c. 40]. У США до проведення анти-
монопольної політики залучено велику кількість органів, що мають 
різний статус, у тому числі і судові. Також за час існування систе-
ми антимонопольного регулювання було вироблено різноманітні 
процедури, які сприяють швидкому та економічному розгляду 
справ. А тому вивчення досвіду США є корисним для вдоскона-
лення української системи антимонопольного регулювання. 

У статті були розглянуті лише окремі питання, що визначають 
правовий статус та повноваження Антимонопольного комітету 
України, але які, на нашу думку, є важливими для розуміння його 
місця в системі органів державного управління. Вивчення діяль-
ності антимонопольних органів Російської Федерації та Сполуче-
них Штатів Америки дає можливість більш повно уявити особли-
вості правового регулювання та організації системи антимонопо-
льних органів. Подальше дослідження, аналіз та узагальнення за-
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рубіжного досвіду правового регулювання діяльності антимонопо-
льних органів, його порівняння з вітчизняним досвідом сприяти-
ме вдосконаленню українського антимонопольного законодавства 
та механізмів його реалізації. Такий досвід може бути корисним 
для науковців, законодавців, а також для тих, хто на практиці 
здійснює захист конкуренції.  
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СТАТУСУ БІЖЕНЦІВ В УКРАЇНІ 

Однією з глобальних світових проблем, безпосередньо пов’язаних 
із міжнародною міграцією, є біженство. В результаті військових та 
міжетнічних конфліктів, політичних репресій, стихійних лих та ін-
ших факторів кількість біженців постійно зростає. За офіційними 
даними Верховного Комісара ООН у справах біженців (УВКБ ООН) 
кількість людей, що бажають отримати статус біженця в розвинутих 
країнах, у 2007 р. зросла на 10 % порівняно з 2006 р. [1]. 

У загальному розумінні поняття «біженець» уживається не тіль-
ки стосовно особи, яка отримала офіційний статус біженця, але і 
стосовно того, хто шукає притулку в результаті вимушеного пере-
селення на інше місце. 

На міжнародному рівні правовий статус біженців закріплений 
у Конвенції ООН 1951 р. У 1967 р. Конвенція про статус біженців 
була розширена Протоколом; пізніше її ратифікували більш як 145 
країн світу [2]. Приєднавшись до Конвенції, країни запозичили у 
своє законодавство визначення поняття «біженець». 

Отже, представники сучасної науки міжнародного права на-
полягають на чіткому окресленні поняття міжнародно-правового 
статусу тих осіб, кого визнають біженцями. Розрізняють міжнаро-
дно-правовий статус біженця –систему визнаних і закріплених 
нормами міжнародного права та практикою держав прав і 
обов’язків осіб, котрі розглядаються як біженці, а також правовий 
режим біженця – конкретну форму реалізації вже визначеного 
міжнародного статусу біженця на території держави, яка його 
приймає [3].  


